

# 中韩自贸协定：共襄区域发展繁荣

财政部关税司

2015年6月1日，中韩自贸协定在韩国首都首尔正式签署，标志着中韩自贸区建设正式完成制度设计。中韩自贸协定的签署是一个具有里程碑意义的事件，不仅将给两国经济增长注入强劲动力，给两国人民带来更多实实在在的好处，推动双边经贸关系实现新的飞跃，为提升两国合作关系构建制度性框架，而且也将为东亚地区经济一体化进程乃至全球经济发展作出更大贡献，为在更高层次上推进亚太区域经济融合迈出了重要一步。

## 基本情况和谈判历程回顾

中韩两国分别是世界第2和第14大经济体，全球贸易份额排名分别为第1和第9位、双边贸易额近3000亿美元，达成一个高水平、全面的自贸协定将使两国企业获得前所未有的机遇。它不仅意味着更低的关税和更大的共同市场，更重要的是，将促进两国产业链之间更紧密的融合和竞争力的共同提升，实现在全球价值链中的共同发展、互利共赢。

早在2004年，中韩双方宣布启动中韩自贸区民间可行性研究。2006年，双方又宣布启动了政府主导的官产学联合研究。直到2012年，双方认为条件基本成熟，正式启动了中韩自贸协定谈判。自2012年5月谈判启动以来，双方经过艰苦的14轮正式谈判和若干次

磋商，于2014年底实质性结束谈判。

在前13轮谈判中，双方就绝大多数议题基本达成共识，仅余货物贸易等少数分歧。为落实两国领导人提出的关于2014年年底结束谈判的目标，双方谈判团队先后在首尔和北京进行了连续四周的密集磋商。2014年11月6日晚，商定了关税减让“一揽子”方案，中韩自贸区最为核心的议题就此达成共识。11月7日晚，中韩双方举行第14轮正式谈判。11月9日，就原产地规则问

题取得共识并交换关税减让最终出价清单。至此，中韩自贸区绝大多数议题已完成实质性谈判。11月10日，中国国家主席习近平和韩国总统朴槿惠共同确认此前谈判成果，中韩自贸区正式对外宣布结束实质性谈判。2015年2月25日，完成了货物贸易、服务贸易、投资、金融、电信、环境、电子商务等全部17个领域、22个章节的文本确认，并草签了协定。至此，中韩自贸区谈判全部完成。

2015年6月1日，中国商务部部



山东青岛开启中韩海运跨境电商直购模式

长高虎城与韩国产业通商资源部部长尹相直分别代表两国政府，在韩国首尔正式签署了《中华人民共和国政府和大韩民国政府自由贸易协定》。

### 协定主要内容

中韩自贸协定除货物贸易、服务贸易和投资这3项核心议题外，还涵盖了原产地规则、海关程序与贸易便利化、卫生与植物卫生措施（SPS）、技术性贸易壁垒（TBT）、竞争政策、知识产权、贸易救济、电子商务、环境、经济合作（含政府采购）等多项规则领域议题，共涉及17个领域，是我国迄今对外商谈的最为全面的自贸协定。

在货物贸易领域，中韩双方绝大多数产品和贸易将实现零关税。经过最长20年过渡期后，中国91%的产品将对韩国实现零关税，这些产品覆盖2012年中国自韩国进口总额的85%；如再加上部分降税产品，中方参与降税的产品将达到92%，覆盖中国自韩国进口总额的91%。同时，韩国92%的产品将对

中国实现零关税，这些产品覆盖2012年韩国自中国进口总额的91%；如再加上部分降税和关税配额等产品，韩方参与降税的产品将达到93%，覆盖韩国自中国进口总额的95%。这是一个利益大体平衡的结果，将对促进和扩大中韩双边贸易起到积极的推动作用。

中韩双方大多数零关税产品将在10年内取消关税。中国71%的产品将在10年内取消关税，覆盖中国自韩国进口总额的66%；韩国79%的产品将在10年内取消关税，覆盖韩国自中国进口总额的77%。此外，中韩双方部分降税产品基本均在5年内完成协定规定的降税，关税配额产品的配额内税率将在协定生效后立即降为零。

在服务贸易领域，中韩自贸协定是一个动态的协定。双方商定，在协定生效后两年内，以负面清单模式启动服务贸易的第二阶段谈判，争取实现更高的自由化水平。参照国际先进做法，开创性地设立了金融服务和电信两个单独章节，专门处理这两个与服务贸易密切

相关，关系到国计民生，同时又相对复杂的议题。为我国未来与其他发达国家商谈高标准的自贸协定奠定了扎实的基础，向“形成面向全球的高标准自贸区网络”目标迈出了重要的一步，是我国扩大服务业开放的重要举措。

### 中韩自贸协定的重要意义

习近平主席和朴槿惠总统指出，中韩自贸区在两国关系中具有里程碑意义，对亚洲发展繁荣和全球经济复兴都将起到重要作用。中韩自贸区重要意义主要体现在三个方面：

一是将推动中韩两国经贸关系迈上新台阶。中韩两国地理相邻、经济互补性强，发展经贸合作具有得天独厚的有利条件和巨大潜力。建立中韩自贸区后，两国间商业活动和经贸往来会更加自由、便利和规范，这将成为两国进一步发挥经贸合作潜力的重要契机，推动中韩经贸关系实现更大飞跃。

二是将促进中韩经济和产业链的全面融合。中韩自贸区的建立将使两国企业享受到更低的关税，拥有更大的共同市场。更重要的是，两国间贸易壁垒的取消和降低将促进两国经济和产业链的全面融合，从而充分利用各自优势，共同提升在全球市场的竞争力，携手向全球价值链的更高端迈进，在互利共赢的基础上实现共同发展。

三是将推进区域经济一体化实现新发展。中韩自贸区作为整个东北亚地区的第一个自贸区，为推进中日韩自贸区、《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）乃至未来亚太自贸区，走出了重要一步，将对加快东亚和亚太区域经济一体化进程产生积极的示范效应。同时，中韩自贸区也是中国“一带一路”战略和韩国“欧亚倡议”构想的重要连接点，对两国携手推动“一带一路”建设和欧亚大陆经济融合具有重要的推动作用。

责任编辑 张蕊



中韩经贸合作日益加深，韩国汉阳大学留学生开发跨境电商平台。